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Németország visszahívta 
francia és belga nagyköveteit

Berlin, jun. III. A birodalmi kormány táviratilag utasította dr Ma­
yer párisi nagykövetét, hogy az ügyeket adja át a nagykövetségi ta­
nácsnak és utazzék haladéktalanul Berlinbe. Ugyanilyen utasítást ka­
pott Lausberg hruxellcsi nagykövet Is.

Mint parlamenti körökben hire jár, a német kormánynak az a szán­
déka, hogy a Ruhrvidéken való garancia rendszabályokra a Franeiaor- 

. szággal való diplomáciai viszonynak a Jehctö legkisebb mértékre való 
korlátozásával válaszol és a jóvátétel! kérdésben egyelőre semmiféle lé­
pést sem tesz, amíg a helyzet és fők épen a többi szövetséges állásfog­
lalása Franciaország egyoldalú eljárása tekintetében nem tisztázódik.

Ma reggel kezdődött Évsen megszállása

Interpellációk éjfélig
Hilda liest, január 10. A ^lemzetgyü- 

lés mai ülését Szeilovszky Béla elnök 
-háromnegyed II órakor nyitotta meg.

Jelenti, hogy Halter István szemé­
lyes megtánmdtatás elmén kért és 
kapott engedélyt szólásra.

Halter István: Tegnap F.öry Szabó 
Dezső képviselő ur azt mondotta, 
hogy én egv alkalommal bár nem a 
parlamentben, ugv nyilatkoztam vol­
na. hogy a urat est ántizmusban heve­
sebb az erkölcsi erő. mini a katoliciz­
musban. Kijelenti, hogy olyan állitá-

Herlin. január 10. Essenből jelentik 
:i lapoknak: A franciák befejezlek a 
Rnhr-leriiletrc való bevonulás előké­
születeit. A íratnia csatiatok élél ma 
retted H órára várják F.ssenhe, ahova 
a csapatok zöme a miit folyamán be 
lóit érkezni. A csapatokhoz intézett

Csütörtök reggel megindul 
a francia megszálló haderő

Paris, ián. 10. A Petit Parisienne 
szerint a francia csapatok parancsot 
kaptak a németek elleni rendszabá­
lyok végrehajtására és a csapatok 
csütörtök reggel indulnak a Rnőr­
vidékre.

\ francia kormán'- ina közli 
hivatalosan a németekkel 

a rendszabályait
Paris, január III. A Havas-iroda ér­

tesülése szerint a francia kormány 
szerdán közli Németországgal azokat 
a büntető rendszabályokat amelyeket 
a la- és szénszállítások kiiriil lant,si­
lóit mulasztás miatt alkalmazni tikár 
A rendszabályok az állami bányák 
és erdők ellenőrzését c élozzák. I’oéit- 
rttré miniszterelnök a párisi német 
nagykövet és a berlini francia nagy­
követ utján fogja a rendszabályokat 
tudomására adni a Wilhelms*russé- 
nnk. Belgium hasonlóképpen fog el­
járni.

Az angol sajtó 
Németbarát hangja

London. i;m. in. (Wolfí.) A s,.ito 
migv figyelemmel kiséri a németor-, 
szági eseményeket. Mig az Evening 
News azt jelenti Düsseldorfiból, lm.:'- 
a francia csapatok »ionévá kezdik 
meg az előnyomulást a Riúrvidékrc 
és vezércikkében ,,Szerencse fel" üd­
vözli a franciákat, addig a Star i.agv 
taizot közöl, amely Poincarét tábor­
noki egyenruhában ábrázolni, a'tinit 
érv rongyokba burkolt német mun­
kásnak testébe döfi szuronyát. Alatta 
ezek a szavak állanak, amelyeket 
l'gv német szakszervezeti vezető in­
tézett a Temps tudósítójához Fssen- 
ben: „Szuronyokkal majdnem min­
dent meg lehet tenni, csak szenet 
termelni nem."

A Pall Mall an Globe ext bin a 
francia tervre vonatkozólag: „A Né­
metországba való benyomulással 
megszerezni a jóvátételhez ti kész­
pénzt, olyan hatástalan politika, ami­
lyenhez bason’ó még sohasem ggíl- 
fetett p-il'tl'uisnak az agyában".

parancs szerint Mülheim és lissen vá­
rosát szállták nice könvékiikkcl 
együtt. Hocltnni és Gelsenkirchen meg 
szállásáról feltételes parancs intézke­
dik. ami csak akkor kerül végrehaj­
tásra, Int újabb nyomást akarnak 
gyakorolni Németországra.

Dr- dburV szerepe
Paris, január III. IHavas.) A lapok 

foglalkoznak a jóvátétel! bizottság 
tegnapi ülésével, amelyen Bradbury 
politikai célszerűség okából nem akar­
ta Németország mulasztását megállít 
Pitimi, ár mégi.s kilciczellen elismerte 
a mulasztás lényét, másrészt sem 
Bradbury, sem Hoyden nem vonták 
kél sé ebe Franciaország akciójának 
jogosságát.

\ lápok kijelentik, bogy a bizott­
ság döntésének kettős lelentöséee vita. 
F’öször ot egész viliin szilié elölt egy­
él-telin illeg megállapítja, Németország 
vonakodásé'. másrészt megerősíti a 
nnáasz Fisokra irtin volti rendszubáyok 
jogos és törvényszerű alapjai.

Nagyobb terjedelmű akció folyik
London, jan. hl. A Times párisi 

tudósítója szerint a franciák egyekez- 
nek az előkészületek jelentőségét mi­
nél jobban tompítani. Ez Poincaré- 
nvk a snitóhoz intézett ama fclszóli- 
tásóból is kiderül, hogy ne Írjanak 
a jelen eseményről többet, mint a 
mennyi épen szükséges. A tudósító 
szerint a párisi sajtó jelentései elle­
nére is világos, hogy a bevallottnál 
sokkal nagyobb terjedelmű akció 
van folyamatban és hogy lehetetlen 
előre látni, hogy milyen kiterjedésű 
lesz a mozgalom.

\z óla-/'ili orosz-török-német 
szövetségtől félnek

Kóma. január Hl. Az olasz néppárt 
tegnapi ülésén határozatot hozott, a 
méh- helyteleníti a Ruhr-vidék Fran­
ciaország állal tervezett megszállá­
sát. .4 határozat figyelmezteti a szö­
vetségeseket arra. hogy a Rtthr-vidék 
nicisziiHüsu állal orosz-török és né­
met blokk kialakulását segítenék éld. 
mialatt Franciaország és Anglia el- 
liidegldnek egymástól. A határozat 
utal egyúttal Mussolininak a londoni 
tárgyalásokon tett indítványára, a 
inelv minden erőszakos megszállás el­
kerülésére vonatkozott.

Amerika visszavonta csapatéit
irding elnök visszahívta a Rajna mel-Londou, január Hl. (Reuter.) H

•öl az. amerikai csapatokat.

Amerika érdeklődik

Hága, jan. 11). Washingtonból v- 
lentik: Az Flgyesiilt Államok kor­
mánya valamennyi adós államhoz 
jegyzéket Intézett, amelyben felvilá­
gosítást kér arról, hogy mikor le­
hetnek abban a helyzetben, hogy az 
I.gyesült Államokkal szemben fenn­
álló tartozásaikat lerójják.

Amerika rosszaim 
a Rnhrvidék megszállását 

Poincarénak azt az elhatáro­
zását. hogy csütörtökön megszállta a 
Ruhrvidéket. ugv tekintik mint liar- 
ding ama javaslatának elutasítását. 
Megerősítik azt a hírt. hoz;. Herrick 
párisi amerikai nagykövet megbízást 
kapott, hogy fejezze ki a Rulivvidé- 
ken tervezett rendszabályok ellen 
rosszalását anélkül azonban, hogy 
hivatalos tiltakozást lelentenc be.

sokért, amelyeket nem mondott, nem 
vállalhatja az ódiumot. Statisztikai 
adatokat sorol fel. Szembeállította .< 
katolikusok és protestánsok szaporo­
dását, azonban ebből csupán azt a 
következtetést vonja le. hogy ahol 
vallástalanul; az emberek, olt tcrled 
az egykerendszer. Felekezeti szem 
pontiad nem tett kijelentést.

F.öry Szabó Dezső örömmel veszi 
tudomásul Haller szavait, mert látta, 
hogy csupán félreértés volt az ő meg­
állapítása.

Zichy János gróf a szocialistákkal való 
kibékülésről

Ezután
Zichy János gróf

szólal tel.
Kijelenti, hogy nyugodt lelkiisme­

retid szavazza meg az ináemnilást. 
bár nem a kormánynak, hanem a kor­
mányzatnak. De ez,t csupán az állam 
érdekéből teszi. A kormánnyal szem­
ben nincsen meg a feltétlen bizalma, 
minthogy az könnyű lelkiismeretiéi 
belevitte az országit az ex-lexbe és 
minthogy mimlezideig nem India meg­
teremteni a konszolidációt. Nem akar 
hosszasabban foglalkozni az indemni- 
tássai. csupán a kormány fyetnolitiká- 
iát akarni bírálni. Bírálni akarni a 
kormány állásfoglalását a szociálde­
mokratákkal. a zsidókkal és a kon­
zervatívokkal szentben. Úgy veit, a 
szocialisták közül már igen sokan 
belátták azokat a hibákat, amelyeket 
a múltban pártiul; elkövetett. Talán 
vannak olyanok is. akik belátják, 
hogy Marx teóriáidnak megvalósítása 
bomlást és pusztítást jeleni. Talmi 
belátták azt Is. hogy ezekkel a tő- . 
fekvésekkel szemben az egész vilu- j 
Sfon megszületett a reakció, amellyt l ’ 
szembeszállni már az ö szempontúik­
ból sem volna okos dolog. Békéinkből 
kill nyújtani azoknak, akik a hennák 
létező anyagi és erkölcsi erőket let­
akarjál; ajánlani az ujjáépités munká­
idra. A kormánypárt politikai irány­
zatát nem tudja magáévá tenni, mert 
céltalan antiszemitizmust hit benne. 
Fz alkalmas a zsidókérdés elmérge­
sítésén tie nem alkalmas a meg­
oldásra.

\ zsidói érdes
\ régi néppárt, amelynek tagja vol­

tam. soha antiszemitizmust nem hir­
detett. mert az volt a véleményem, 
hogy izgató szerekkel gyógyítani nem 
lehet és negatívumokkal 'pozitív kér­
dést megoldani nem lehet, ügyetlen 
megoldása van a Valiiban létező zi- 
áókéráésnek, ez a keresztény átboa 
élet és a keresztény társadalmi del 
minél nagyobb ekszpanziója. A zsidó­
ság etikája nem azonos a keresztény 
morállal. A zsidóság a múltban i it fé­
ri or i s: szerepet volt kém teleti látsza­
ni. Lelkületű és etikáin a gettó falai 
közé volt szorítva. Nem fejlődhetett, 
atavisztikns alapon kóros tünetek mu­
tatkoztak. Innen vaunak az. aberrá­
ciók. Fájdalom, ezeket az aberráció­
kat a keresztény társadalomban is bi­
tóm már. ezért nem szabad genera­
lizálni. Helyeslem a körmtiny törek­
véséi. hogy a beteg törekvéseket visz- 
sza akarja szorítani. Fzen a léién 
nagyobb envtgiát is félthetné l;i. Nem 
helyeslem azonban, hogy az anatéma 
latiéi csak a zsidóságra borítja rá.

Ha Így folytatja a kormány, mely­
nek a politikája leltet értelmetlen po­
litikai kedvtelés, de nem hasznos, gtt- 
vernamentdlis, konstruktiv politika, 
akkor eltekintve az igazságtalanságok 
tol, kárt csinál magiinai;. összeol- 
vasztia a zsidóság átlát és lávát, el­
lenséget csinál magának azokból, 
akik hasznos polgárai lehetnének a 
házánál;.

Helyesli az erkölcsi végvárukat, de 
ki kell jelentenie, hogy a zsidók kö­
zött is vannak olyanok, akik a des­
truktiv munkára felhasználhatók és

vannak, ul;ll; az ország iiiidépitésébcn 
tevékeny részt vehetnek. Nem akar 
agy feltűnni, mini a zsidóság védel­
mezőié. csak 11 keresztény irányzat­
mik hitelét ukarja emelni, amelyik 
irányzatnak miiiáig hive volt és tesz.

\ legitimizmusról
Ami a kormánynak a konzervatív 

tényezőkkel szemben to\ itatott poli­
tikáját illeti, ezek között elsősorban 
azokat, amelyek szíyjikb-V a legiti­
mizmus gondolatát kitépni soha sert 
fogják, nem tartom megngeáhetönek 
hogy a kormány vizei prédikál és 
bort iszik, amint azt Uiitiik. Ez a kor­
mány u detronizdciós törvényt éppen 
úgy. mint a trianoni törvényt kifeje­
zetten csupán kényszer hutása alatt 
a külső körülmények fölv ált hozta 
ide a nemzetgyűlés elé. i z-d tehát 
csul; kifelé és csak formailag azon• 
sitluilja magái. MiadazdUai a kor­
mány befelé is azt a látszatot igyek­
szik kelteni, mintha ezt a tőre din 
timdaincntális törvényit, k tekintené. 
Nem szabad megengedni hogy bár­
kit. azért mert legitimista, megbélye­
gezzenek. vagy nyilvántartsanak 
vagy bármiképpen vexáljanak. amint 
az megtörténi. Vannak érzések, ame­
lyeket a lelkikből kiirtani nem leltet 
és vannak meggyőződések, amelyek­
nek propagandáját megakadályozni 
nem lehet. Ezt tudja mindenki, tutija 
a kis-antant és a nagy-antant is. , zt 
mánia kellene a kormánynál; is.

Mién akarják elhitetni azt. hagy
Magyarországon egy csapásra
megszűnt a liberalizmus, mikor
mindenki nulla, hogy ez nem áll?

A rendjavaslat végzetes
Én végzetesnek tartom azt a ha­

tást. amelyet a rendtörvényjavaslat 
a közvéleményre gyakorol. Az én né­
zetein az, hogy erőszakkal konszoli­
dációt teremteni nem lehet. Erőszak 
csak erőszakot hoz létre és a küz­
delmek láncolatát provokálja. Ko­
moly kormánynak ilyen intézkedé­
sekre a mai helyzetben szüksége nem 
leltet. Azokat a törekvéseket és in­
tenciókat, amelyek a rendtőrvénvia- 
vaslatban megnyilvánulnak, én a kon­
szolidáció szempontjából, konzerva­
tív szempontból tartom veszedelmes­
nek és kórosnak. A nyugtalan és elé­
gedetlen elemek ezáltal még nyugta­
lanabbakká és elégedetlenebbekké 
válnak. Ugyanígy van a sajtóval is. 
Ebből a törvényből a katakombák 
politikája kerülne ki. (Taps és he­
lyeslés a bal- és szélsőhaloldalon.)

A rekacló kinövései ellett
A múltban, mint a néppárt szerény 

tagja, rámutattam a liberalizmus ki­
növéseinek káros hatásaira, ma cn-
ngy fordulok a rekacló kinövései el­
len. amelyek az adott viszonyok kö­
zött sokkal veszedelmesebb követ­
kezményekkel járhatnak. Ma nem en­
gedhetjük meg magunknak azt a lux- 
szust, hogy liberális vagy konzerva­
tív. filoszemita vagy antiszemita po­
litikát folytassunk, ma csak egv po­
litika van, a hazaszeretet politikáéi, 
amelyben össze kell fogni minden­
kinek. amelyben lehetséges minden 
oldalról hidat építeni ama Plattform 
felé. amely a guverneinentális gon-
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emelésérv«!. Hogy az ex-lex bekövet­
kezett, abban nagy része van a kor­
mánynak. A íöldrformot Is evek Óta 
húzzák-halasszák. Rossz a végrehaj­
tás, mert a végrehajtó közegekben 
nincs meg a becsületes szándék Cs a 
jóakarat. Az októberi forradalmat 
boncolgatja és azt mondja, hogy A 
Nép elmei nem tetszenek a szocialis­
táknak, a Né-pszava elmei felett nzon- 

................ _ bait szemet hunynak.

Végnélkül! w.har én témndénok 
a szooialiuték ellen

dolatot erfisltl. Az indcinnitást elfő 
gadom. (Taps a bal- és szélstibalol- 
dalon.)

Ezután
Cslk József

szólal fel. Beszédében majdnem vé­
gig a szocialistákkal foglalkozik. A 
zsidókérdésről az. a nézete, hogy nem 
lehet erőszakosan megoldani, hanem 
agy, hogy a keresztény alsó réteg fel
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Ezután éttérnek « interpelléeiékr.

Esztergályos János: A Népszava 
mm akar gyilkolni, nem akar ktftelei 
is nem akar akaszlólátl 1

Homonnay Tivadar: De osztogatta , 
felkiáltások a szocialistáknál: So- ' 

hasem Irt úgy a Népszarva! i
Esztergályos (Homonnay leié): Aki 

ezt mondja, hazudik! )
Homonnay: Hazudtk ön! Nagy zaj 

a jobboldalon és a középen. Kiáltoz• 
nak a szocialisták leié. Elnök hossza- ' 
san rázza a csengőt. Esztergályosí 
rendreutasttla. . 1

Homonnay: Ennek a perfidiátiak 
vége kell, hogy legyen!

Pikier Emil: Ml is azt akarjuk! I 
Rothenstein Mór: NMcsenek a vá ; 

rosházán: Nincs a hordó tetején.' < 
Homonnay: Ott vagyok, ahol J0- ( 

gom van ütni! Elég volt a türelemből. 
(Folytonos nagy zol.) Többen kiáltják ■ 
a szocialisták felé: A türelemnek vége 
lesz! I

Esztergályos, Varnqi és Salv -gv- j 
szerre kiáltják: Nem hagytuk magún- | 
hat legázoltatni! . 1

Esztergályos János.: Halottrablók. 
Halottbecstelenitök! Magyar vihoáár!

Zsirkay János: Mögt hangszerelnek 
a népbiztosuk!

Rothenstein: Akasztólaszerkesztő.
ne beszéljen!

Pikier Emil: Fehér bolsevisták!
„Gyilkosok!.-"

Nagy zal az egész házban. Olyan 
nagy a lárma, hogy a közbekiáltásod 
kai nem lehet tisztán hallani. Elnök 
folyton csenget, a rend azonban nem 
áll helyre. Egyes foszlányok hangza­
nak ki, amikor Zeölte és Payer orat- 
lazássai intézik el vitájukat. Elnök 
Esztergályost ismét rendrcutusitla.
A jobboldalon folyton kidljoznak u 
szocialisták felé. köztük Nagy Emil, 
Kana P. András és mások. Kivörösöd­
ve kiáltja Zeöke Payer télé:

— Gyilkosok, itt gyilkoltak a pill­
éében!

— Amíg be nem bizonyítja, gazem­
ber! — repUkáz Payer.

— Bulortolvaj! — feleli Zeöke. Az 
elnök rendreutasitja — Payert. I

Fülsiketítő zaj zug végig az egész 
termen. Az elnök hiába rázza a csen­
gőt. A szenvedélyes kiáltozás mina a 
két oldalon egyre tart. -

— Gyilkosok ndrt jog ói vagytok’.
— Véget kell vetni ennek: ‘
— Nem hagyjuk magunkul 'enve- 

get hí/ — kiáltják a a szocialisták 
túloldal felé.

Elnök tzz állandó zajongás közben, 
tnK'el 2 óra már elmúlt, fctfüiige-zti 
az ülést. i-iti

tovább tart a vihar 
A szenvedélyek a felfüggesztés után 

sem csitultak el. Az egységespárti 
képviselők egy csoportja a terem kö­
zepére tódul, ahol szenvedelmes sza­
vakban fakadtuk ki a szociulistak ei­
len. A szociáldemokraták közül Esz­
tergályos, Reismgcr, Rothenstein. Ha- 
titz és Pickier válaszoltak nekik, u 
zajban azonban semmit sem lehet 
hallani. Leghangosabb volt a kor­
mánypárton Zeöke és különösen -Szn- 
pdry gróf. Több ízben rázta az öklel 
a szocialisták felé.

Csontos faluja...
Csontos Imre a gyorsírók emelvé­

nyéhez ment és onnan kiáltotta:
— Majd ad nektek a falu népe! 
Propper Sándor: Ide hozza talán az 

egész fatálát?!
Csontos: Azt nem, az. majd nem 

ad nektek kenyeret.
A szenvedelmes lármázás tovább 

tartott, ekkor már a szocialisták az 
cgységespártlak közé keverednek és 
úgy magyaráznak valamit. Beieegyt- 
ledik a vitába Hegymegi Kiss Pál és 
Horváth Zoltán is. Végűi Is a szocia­
listák kimentek a teremből és az egy­
ségespárt nagynehez.cn véget vetett a 
zenebonának.

Délután
Csik József folytatja beszédét: Azo­

kat a szociáldemokrata képviselőket, 
akik a kommunizmus alatt mérsékel­
tén viselkedtek, nem támadta. Ugyan­
ezt tenné Garamival szemben Is, ha

nem fejtette volna ki általánosan is­
mert működését Az. indemnitist nem 
fogadja el.

A következő szónok
Csizmadia András

A parasztnevelést sürgeti. Nagyobb 
súlyt kell helyezni a népoktatásra. A 
rossz lakásviszonyokon az. építkezés 
megindításával lehet segíteni. A ban­
koktól nem lehet pénzt szerezni, mert 
azok üzérkednek. A .tisztvislőkórdes- 
sel kapcsolatban megállapítja, hogy 
a tisztviselőknél is lobban nyomorog­
nak a szegény löldmivesek. Meg kell 
oldani a fóldmunkáskérdést. Beszél a 
pdunkaiösé-s gazdasági szükségessé­
géről. Az. indemnitást elfogadja.

Észté rgáLvost
harmadszor Is rendreutasltiák

Következő szónok Esztergályos Já­
nos. Reflektál Zsirkay tegnapi beszé­
dére. Sértő kifejezésekkel illette ót. 
mint a Nép szerkesztőjét, majd utána 
azt a kijelentést tette, hogy a tarpai 
mandátum tulajdoosának nincsen joga 
a parlamentben ülni.

Az elnök két ízben is figyelmezteti, 
hogy tartózkodjék a személyes táma­
dásoktól.

Esztergályos ezután azt bizonyítja, 
hogy u szociáldemokrata párt nem 
részes a bolsevizmus felidézében. 
Többek között azt mondja, hogy pa­
takokban folyt a vér 1919 ősze óla.
Az ártatlanok százuil végezték ki. 
(Nagy zaj.

Elnök újólag figyelmezteti, tartóz­
kodjék az ilyen kijelentésektől.

Urbunics: A parlament pincéjében 
folyt a vér,

Esztergályos: Kijelenti, hogy min­
den terrorral szemben dolgozni lóg­
nak.

Felkiáltások: Maguk beszélnek ter­
rorról?!

Esztergályos: Bírálja a kormány 
politikáját. Azt mondja, hogy ti kor­
mánynak nincsen erkölcsi alapja az 
mdetnnitás benyújtására. (Nagy zaj.!

Elök rendreutasitja a szónokot a ki­
jelentéséért.

Esztergályos a rendtörvényjavaslat- 
tal kapcsolatban azt áUitja, hogy a 
kormány taglal közül sokan lelki­
ismeretük ellenére szavazták meg a 
rendtörvényt.

Felkiáltások a kordmnypárton: Ki­
kérjük magunknakI Itt nincsen szak- 
szervezeti kényszer! Itl mindenki azt 
teszi, amit akar!

Az elnök újólag figyelmezteti a 
szónokot, tartózkodjék az ilyen kife­
jezésektől.

Részletesen birdlla, a rendtörvény- 
tavaslaM. sürgtl az Internáló tábor 
feloszlatását.

Esztergályos: Kérdi a beliigyminlsz 
tért. hajlandó-e a betegeket az inter­
náló táborból elszdlliltatni.

Elnök ezután a napirendi indítvány 
megkezdése előtt 5 perc szünetet ren­
delt el, ^

Horváth Zoltán mentelmi sérelme j
Mielőtt áttérnének az interpeiációk- ’< 

ra. Horváth Zoltán mentelmi jogának ■! 
megsértését jelenti be-. A zalaszent- 
gróti kerületben Csabrendck község­
ben január 3-án résztvett egy nép- 
gyűlésen. A beszédek alkalmával ész­
revette. hogy egy 13 évesnek látszó 
gyermek uuiótülükkcl nagy zajt csap. 
Meghúzta a fülét és mcglegyintette. A 
gyűlés befejezése után távozni ké­
szült. Ekkor hozzájött egy Fiatalem­
ber és igazoltatta öl. Érdeklődésére a 
fiatalember igazolta magát Is és ki­
derült. Hogy a budapesti áltamrenáör- 
ség detektivje. Ebben a tényben men­
telmi jogának sérelmét látja. Kéri az 
ügynek a mentelmi bizottsághoz való 
utalását.

Rakovszky Iván belügyminiszter ki­
jelenti, hogy a mentelmi sérelem ér­
demi elintézése a mentelmi bizottság­
hoz tartozik, azonban megjegyezni 
kiváltja, hogy nem történt egyéb, 
mint az. hogy egy detektív igazoltat­
ta Horváth Zoltánt. A detektivnek 
addig, amíg a képviselő nem igazolta 
magái, joga volt az igazoltatáshoz.

Az első interpelláló Vázsonyl Vil­
mos, aki a kereseti adó végrehajtási 
utasítása tárgyában interpellál Kifo­
gásolja a kötelező könyvvezetés el­
rendelését. A következő interpellá­
ciót Intézi a pénzügyminiszterhez: 
Hajlandó-e a kisembereket a könyv­
vezetés alól mentesíteni és a könyv- 
vizsgálatot, a helyszíni szemlét Ideig­
lenesen felfüggeszteni?

Kállay Tibor pénzügyminisztert
A két forradalom következtében 

gazdasági helyzetünk nagyon ne­
héz. Epeit ezért szükség van arra, 
hogy az. állami bevételeket összhang­
ba hozzuk a kiadásokkal. Ennek ér­
dekében állapítottam meg azt az adó- 
programmot, amelynek első leiét 
máris megvalósítottam, második leiét 
pedig remélem, rövid Időn belül meg­
valósíthatom. Ha az állam egyik osz­
tálya megtette a maga kötelességét, 
joggal kívánhatja meg, hogy a-má­
sik osztály Is tegye meg kötelessé­
gét. Csupán apró nehézségekről van 
szó, amikor a kötelező könyvveze­
tésről beszélünk és a legtöbbje azok­
nak, akiket könyvvezetésre kötele­
zünk, már úgyis vezet könyvet. A 
kisembereknek, orvosoknak, ügyvé­
deknek, stb. hangsúlyozom elsőrangú 
érdekük a könyvvezetés, mert ezál­
tal olyan bizonyítékot szereznek jö­
vedelmeikről, amelyek alapján sem­
miesetre sem kell nagyobb adóterhet 
viselni, mint a minőt kimutatott jöve­
delmeik után viselnlök kelL A vég­
rehajtási utasítás utján arra töreke­
dett a pénzügyminisztérium, hogy a 
kisemberek lassú átmenetben térje­
nek át a kőtelező könyvvezetésre, 
de addig is kell, hogy pontosan ve­
zessék jövedelmeiket. A végrehajtási 
utasításokban meg van említve, hogy 
azok a kisiparosok és kiskereskedők, 
akik segéd nélkül dolgoznak, nem 
kötelesek könyvvezetésre. Az a tö­
rekvése, hogy megfelelő átmenettel 
térjünk át az ui rendszerre, 

j Kéri válaszának tudomásul vételét.
Vázsonyl Vilmos nem veszi tudo­

másul a pénzügyminiszter válaszát, 
a Ház többsége azonban igen,

A zalaszentgrótl atrocitások
Hegymegi Kiss Pál a zalaszent­

grótl választás tárgyában interpellál

Gömbös ágyukat rendelt?
Budapest, január 10. Az Arbeiter 

Zeitung egyik múlt heti számában ar­
ról adott hirt, hogy Gömbös Gyula a 
kormány háta mögött az ausztriai 
Böhler gyárukban ágyukat rendelt. 
Erről a hírről, mint a kisententc hálto- 
rus készülődésének egyik okáról em­
lékezett meg. Munkatársunk kérdést 
intézett az ügyben Gömbös Gyulához, 
aki a következőket mondotta:

— Az gész liir szemenszedetl ve-

Kijelenti, hogy egyetlenegy olyan te- 
vékenységet sem látott Vass József 
miniszter részéről, amely szabályta­
hin lett volna, azonban mindennek 
ellenéről, visszaélésről beszél és ott 
mondja, hogy egy községben sem 
engedték meg kldoboltatnl, hogy 
Nagy Vince az ellenzéki jelölt mikor 
tartja programmbeszédét 

A következő kérdést intézi a bel­
ügyminiszterhez:

Hajlandó-e a közigazgatás pár­
tatlanságának biztosítása által 
Magyarországon a politikai sza­
badságot megvédeni?
Rakovszky Iván belügyminiszter 

azonnal válaszol A íöhiba ott voh, 
— mondotta — hogy olyan képvi­
selők mentek le, akiknek semmi ta­
lajuk nem volt ott Még a szükséges 
aláírásokat sem tudták összegyűjteni 
Csak annyit akarunk megjegyezni, 
hogy a rendtörvényjavaslat ha tör­
vény lesz, még nagyobb politikai sza­
badságot log biztosítani Akik ennek 
az ellenkezőjét mondják, azok vagy 
nem olvasták, vagy pedig tél rema­
gyarázzák azt,

Hegymegi Kiss Pál a választ neat 
veszd tudomásul, a Ház azonban Igeit.

A mohácsi ólombotosok
Ezután Pakots József inter midii. 

Első interpellációját uz Emeltek Mo­
hácson tartott gyűlésével kapcsolato­
san a belügyminiszterhez intézi. Va­
sárnap 13—20 fiatalember végigjárta 
Mojtács utcáit és inztütdlta a járó­
kelőkéi. Azután bementek az egyik 
kávéháziul és távozásra szétütöttük fet 
a zsidókat. Kérdi, hogy a belügyim- 
niszter hajlandó-e megtorlásról gon­
doskodni.

Rakovszky Iván belügyminiszter ki­
jelenti, hogy tegnap értesült a tvrtéil- 
tkrői és a mohácsi főszolgabíró elten, 
tiki hibás, megindította az eljárást.

Második interpellációján Pakots Jó- 
zseí a Magyarországi Újságíró Egye­
sület nevével való visszaélés ügyében 
mondja el.

A belügyminiszter kijelenti, hogy a 
kormány nem kutatja a hamisítókat, 
mert az hivatalos hatalommal való 
visszaélés lenne.

Ülés vége éjjel egynegyed 12 órakor

lótlanság. A tendencia igen átlátszó. 
Nyilvánvaló, hogy az Arbeiter Zei­
tung, mint a bolsevizmus szószólók1 
Középeitrópában minden alkalmat és 
eszközt válogatás nélkül megmarad 
arra, hogy Magyarországot kompro­
mittálja az entente előli és kiprovo- 
kútja az antant beavatkozását annak 
a rezsimnek a megbuktatására, amely 
elsősorban lordul szmbe nyíltan 11 
mnzetrontó törekvésekkel.

mi iinMi

Ma vettük át a visaaaitélt 
vasmegyei köaságeket

Szombathely, január 10. A nyugat­
magyarországi határkjigazitás során 
Magyarországnak Ítélt nyolc vasme­
gyei községet és pedig: Felsőcsatárt. 
Alsócsatárt. Kismintát és Magyarke­
resztet. Horvátlövőt és Pornóapátit 
az entente ma adta út hivatu'osuu 
Magyarország képviselőinek.

Ezeket a községeket már január 
8-án délben 12 órakor elhagyta az 
osztrák csendőrség és a vámőrség és 
a népszövetség által megjelölt határ­
vonalra vonult vissza. A kiürítés után 
bevonati a magyar csettdörség es 
vámőrség, azonnal járőröket küldött 
ki minden irányban és megkezdte a 
határellcnőrzö szolgálatot. A közsé­
gekben határtalan lelkesedéssel fodad 
ták a bevonuló magyar katonákat, a 
házakat mindenütt lelbbogózták.

Ma délelőtt 10 órakor valamennyi 
község templomában ünnepi Te Peu-

I

mot mondottak és ezen résztvettek 
Vas vármegye hivatalos személyei és 
kiküldöttei. A nyolc községet két rész 
ben vették ál. az északon íekvő négy 
község átvétele a felsőcsatári iskolá­
ban történt meg. Báró Neugebaner 
határinegállapitó biztos az osztrák 
kormány képviseletében átadta a köz­
ségeket Jocard francia őrnagynak, a 
bizottság elnökének, aki azonnal baro 
Villáid frigyes határyiegállapitó biz­
tosnak, a magyar kormány képvise­
lőjének adta át azokat.

Felsőcsatárról a bizottság átmegy 
Pornóapátira, ahol a déli négy közsé­
get adják át. Az átadás aktusa utalt 
báró Villain a nyolc községet át iogR 
adni Herbst udvari tanácsosnak, Vw 
vármegye alispánjának, akt a vissza- 
csatolt terület közigazgatását azonnal 
dFvcszi.
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Ismét megindul a déli 
pesti vomt

limlupesl, január 10. A MÁV igaz­
gatóságától veit értesülés szerint a 
simít év november 20-án szénhiány 
miatt beszüntetett személyvonatok 
jelentékeny részéi folyó hó ló-én hét­
főn ismét forgatómba hozzák, fizet: 
közül Debreczent « budapesti Keleti- 
pálymnlvar és Debreezen közön az 
1712. és 1711. számú vonat érdekli. 
Ezenkívül rövidebi) viszonylatban 
több helyi érdekű vonat január I I lii 
újra megindul. Bővebb felvilágosítást 
az álolmásokon kifüggesztett hirdet- 
méiiyek nyújtanak._____________

A pápa 
háborútól tart

Róma, január 9. A Vatikánban igen 
elénk diplomáciai munka folyik, mi­
vel a Pápa rendkívül nyugtalan ér nj 
háború kitöréséi öl fél. különösen a 
Keleten. A pápa arra törekszik, a v.y 
lUirópu végleges romlását megakadá­
lyozza. fii akarja juttatni intő szavát 
az egyes országokhoz és lel akarja 
Itivni ti nemzeteket az emberiesség ín ­
yében az engedékenységre.

A Vatikán különösen Amerikát - 
kinti, mint egyedüli megmurudt morá­
lis tartalékén')! és úgy véli a kivezető 
utat, hogy az abban keresendő, li.-.yy 
Amerika tekintessék egyedül hitel-■sí­
nek, inig Németország legyen az 
gyedül adós, ami a megoldást egy­
szerűsíti és általános megelégedést 
kelthet.

lÉDDiSBlők ESDDOPÍje
Budapest, fan. 10. A nemzetgyű­

lési folyosót Zichy János gróf I- 
szólalása foglalkoztatta, amely -ól
minden oldalon egyformán megálla­
pították, hogy nagyjelentőségű be­
széd volt. Zichy János környezetéből 
azt halljuk, hogy ö a beszéddel sem­
miféle akciót nem kezdett, csupán 
véleményének elmondására és a kri­
tika jogára szorítkozott. Az egysé­
ges párton amikor ezt elismerik, csak 
azt hangoztatják, hogy Zichy János 
a szociáldemokratákkal szentben a 
prémiszákat nagyon engedékeny szel­
lemben állította lel. A zsidókérdés­
ben vallott álláspontja a párt több­
ségének helyességével és megérté­
sével találkozott. A beszédre legiti­
mista részről többen azt mondották, 
hogy ezt kár volt feszegetni. IFire 
’art a folyosón annak is, hogy több. 
köztük jelentős politikus, bejelentette 
csatlakozását a pártonkiviiliek cso­
portjához.

DEBRECZBH pqooetlen ujsáu

6 napi elzárás a konferanazért
L. Lopánt József pőre

Dobé Nándor fogva marad
Budapest, jan. 10. [)óbé Nándort, 

akit a Landau-iigyhcn három évi 
k'Rl hazra Ítélt a bíróság, mint tnev- 
!1, í,; nemrégiben óvadék nélkül szn- 
Mdlabra helyezte a büntetőtörvény - 
Y,- Az ügyészség í dfolyamodást 
jelentett be és. a tábla megváltó/, tat- 
V!u a törvényszék végzését, olren- 
oe te Dobé ujból való letaitóztalá- 
s. Letartóztatása után újból kér- 
'enyt nyújtott be a törvényszékim:'., 
amely ekkor úgy határozott, hogy 

korona óvadék ellenében 
-■/abadlabra helyezi Dóhét. Az 
ügyészség ezt a határozatot is ivlio- 
vamodta és ti tábla ma úgy tíön- 

tt. hogy Dóbét semmiféle óvadék 
kitűnőben sem helyezi szabadlábra.

Lfifljobb gyapjúszövetek
feldheim dezső nál

■ t*!« «gr..

Kalapok, nyakkendők
legolcsóbban beszerczlielők

Werner Sándor-Bál,
PIAC-UTCA 72. SZ.

A debreceni járásbíróság a vallás 
elleni kihágással vádolt L. j.óránt 
József ügyét január 10-ére tiízte ki. 

t egnapelótt a vádlott orvosi bizo­
nyítvánnyal igazolta, hogy beteg és 
arra kérte a bíróságot, hogy ügyének 
főtárgyadását halasszák cl addig, mig 
egészségét visszanyeri. Hogy pedig 

I semmi gyeim ne férkőzzék vlhalasz- 
íási kérelméhez, kérte, hogy meg­
vizsgálására küldjék ki a törvény- 
széki orvost. Dr. Horváth Arthur 
tegnap meg is jelent 1.. Lóránt Jó­
zsef betegágyánál és a vizsgálat 
eredményekénél! Igazolta, hogy a 
vádlott állapota nem engedi meg a 
tárgyaláson való személyes megjele­
nést. egyben a törvényszéki orvos 
kérte a bíróságot, hogy a tárgyalást 
tartsa meg a bíróság, mert az iigy 
elintézése kedvezőleg log hatni a 
vádlott idegállapotára. Ilyen előzmé­
nyek után került ma délelőtt sor a 
főtárgyalásra.

A fölárgyalás
Bár perccel 11 óra előtt, alig pár 

ember jelenlétében nyitotta meg a 
tárgyalást dr. Jankovich Miklós já- 
rásbiró. A vádlott védelmét dr. Jy- 
kabovles József ügyvéd látta el, mig 
az ügyészi megbízott helyét, tekintet­
tel az iigy fontos voltára, az eredeti 
terv helyett dr. Gergits Károly ki­
rályi ügyész, a dcbrcczeni ügyész­
ség elnöke, foglalta el. Jankovich já­
rásimé ismerteti a vádiratot. Az 
ügyészség vallás elleni kihágással vá 
dolja L. Lóránt József hírlapírót az 
utazók bálján elhangzott ismeretes 
konferansza miatt. Dr. .lakabovics 
József védő a távollevő vádlott ne­
vében kijelenti, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek.

Ezután áttér a járásbíróság az 
ügyészség által beidézett tanuk meg­
hallgatására. L.lső tanti

/ Pálfív József, 
aki a következőket vallja:

Jelen voltam az utazók bálján, a 
hol többszáz főm i közönség, na­
gyobbrészt nők voltak, javarészben 
utazók hozzátartozói és hasonló ál­
lásnak. A közönség nagyobb része 
izraelita volt, de voltak ott más val­
lásnak is. Hz alkalommal konferált 
1.. Lóránt József, aki az egyik szám 
előtt emlékezetem szerint körülbelül 
a következőket mondta: „A Nép és 
a Szózat valahogy úgy vannak a 
rend törvényjavaslattal, mint ama gc- 
nuai lány. aki. mint Altatóié France 
regényében megírja, igy fohászko­
dott: „Oh. Szűz Mária, aki gyerme­
ket szültél anélkül, hogy vétkeztél 
volna, engedd meg. hogy én is vét­
kezhessem, hogy élvezhessem az éle­
tet. anélkül, hogy gyermeket szül­
nék.“

Mi van a rendőri jelentésben? 
Jankovich biró: A rendőri jelentés, 

mely a konferansziéi készült, igy 
adja elő a konferánsz utolsó mon­
datát: „A Nép és a Szózat is olyan, 
mint a szenvedő Szűz Mária, aki nem 
esett Ilimbe, mégis más állapotba ke­
rült." Tanú tir nem igy hallotta?

Tanú: Nem! Nem igy hangzott a 
konferanszi

Gergits ügyész: A rendőri jelen­
tésben szó van arról is. hogy Szigeti 
Jenő egy kupiénak végén ájtatos arc­
cal keresztet vetett. Hogy látta tanú 
lír ezt?

Tanít: A kupié, amelyről szó van. 
egy asszonyt figurázott ki. aki a jó­
tékonyságába belehalt. A halált, a 
véget, a közismert „kampec“ je­
lezte Szigeti mozdulatával. Az azon­
ban nem volt kereszt.

Védő: Milyen volt a báli közön­
ség? Intelligens, 
ligens?

Tanú: Elegánsan 
ve. (Derültség.)

Védő: Milyen volt az inkriminált 
konferánsz hatása a közönségre?

Tanú: A közönség nagyrésze in­
kább a pikánságán iitödött meg.

Jankovich bíró: Önre milyen ha­
tást tett?

Tanú: fin. mint katolikus, határo­
zottan megbotránkoztam.

A lanti mcgvskelvsét a járásbíró­
ság mellőzi.

Ezután az ügyeletes rendőrtisztvf-
Sl’lő,

dr. Szabó Gyula
rettdörfogalmazó kihallgatása ára tért 
át a bíróság. Elmondja, Imgy a kér­
déses estén ő volt az ügyeletes a 

vád tárgyát képező konferánsz alatt.

Mivel 
tették s 
ség egy 
reggel általános

kifejezései megütközést kel- 
latlü azt is, hogy a közön- 
része meghökkent, másnap 

jelentést adott he.

vagy kevésbé intcl-

voltak öltözköd-

majd két nap múlva beadta a bíró­
ig L‘.l,ütt fc'kvö részletes jelentését.

Elnök a tanti elé tárja jelentésének 
veget, amely ellenkezik 1 . Lóránt 
József nyilatkozatával és Pálffy Jó­
zsef tanú vallomásával. Tanú fenn­
tartja a jelentésében foglaltakat.

Mcgesketésct szintén mellőzik.
Ezután felolvassák 1 , 1.órámnak

a/ üggyel kapcsolatban közétett nyi­
latkozatait. maid a járásbíróság eluta­
sítja a védelemnek a bizonyítás ki­
egészítésére irányuló kérelmet.

Gergits királyi ügyész is ellenezte 
a bizonyítás kiegészítésének az el­
rendelését és kijelentette, hogy az 
ügyészség nem a rendőri jelentés 
alapján, hanem L. Lóránt József nyi­
latkozata alapján emelte a vádat.

A vád- és védbeszéd
Ezután a járásbíróság befejezett­

nek nyilvánítja a bizonyítást és a 
vád- és védbeSzédok megtartására 
térnek át.

Dr. Gergits Karoly királyi ügyész 
bevezetőül ismerteti a szeplőtlen fo­
gantatás dogmáját. A vádlott ezt a 
dogmát és ennek a dogmának szent 
tárgyát gyalázta meg. Jézus Isten, 
de emberi módon, emberi anyjától 
ü'lt a világra. A katolikus vallás 
szerint Isten anyjának gondolatához 
földi szerelem nem férkőzhetik. Ez a 
gyönyörű gondolat még a cinikus 
ivókat is megindította. Ezt a szent

*•.- . '•.VÄWV,-VWI.,

gondolatot gyalázta meg L. Lóránt 
József és kéri a törvény állal kisza­
ladt büntetés maximumát rámérni. 

.lakobovles József dr.
\édö védöbeszédében foglalkozik L. 
Lorant József jellemzéseivel. L. Ló­
ránt M éves újságíró múltja alatt 
cgyizben sem állott törvényszék 
előtt, becsületes közéleti pályája 
szeplőtlen tisztaságban ragyog. De 
nemcsak mint újságíró kifogástalan 
•dinem hazafiul erényei is tiindöklöek 
Négy Ízben járta át testét ellenséges 
golyo. mig végül épen maradt ide­
geit is áldozatul követelte hazafiul 
kötelessége. Ilyen emberről nem le­
ltet feltételezni a bűnözés első főfel- 
tételét: a szándékot. L. Lóránt Jé- 
zseitöl távol állott a szándék, hogy 
más vallását g.\ alázza.

Ezután a védő vitatja a vallás gya- 
iazas másik követelményének fenn­
forgását, a köz megbotránkozást. 
Olyan közönség hallgatta a kor.íu- 
ráusz.ot, amely már csak vallási ösx- 
s/.etételénél fogva sem érthette meg, 
legfeljebb a „másállapot“ szó kelthe­
tett bennük __ visszatetszést. Miután 
meg van győződve arról, hogy L. 
Lóránt inkriminált cselekményéből 
hiányzik a szándék és a közmegbot­
ránkozás, kéri védence felmentését.

Az. ítélet
A vedöheszéd elhangzása titán 

kmkovich járüsbiró azonnal kihirdeti 
az Ítéletet, mely szerint L. Lóránt 
Józsefet a járásbíróság vallás elleni 
kihágás miatt, a kihágási perrendtar­
tás 51. paragrafusa alapján (> napi el­
zárásra iléli.

Az ítélet ellen az ügyész sulyosbl- 
tásért, a védő pedig a bűnösség ki­
mondása miatt felebbezett.

Benes cselt külügyminiszter 
a monarchia feltámadásától fél

A Reconstruction in tiuropc január 
J-iki számában Bettes Ede cseh kül­
ügyminiszter Közép-Európa újjáépíté­
séről hosszabb cikket irt. Az a véle­
ménye, hogy az újjáépítésről icn-.lki- 
viil téves nézetek vannak forgalom­
ban.

Nyugat-Európában — igy creel 
többek között gyakran találkozunk 
azzal a felfogással, hogy kár volt az 
osztrák-magyar monarchiái feldara­
bolni. A monarchia, e felfogás -./érint 
szükséges gazdasági blokk volt Kö- 
zép-Hiirópában s ennek következtében 
esi a blokkol isméi helyre kell állí­
tani. lizl ttgy képzelik, hogy Kihép- 
I ti rótta kisebb államai valamilyen kon­
föderációba lépjenek vagy pedig ralli­
es pénzuniói létesítsenek egymás kit- 
zott.

A cseh külügyminiszter szenvedet- 
niesen kel ki ez ellen a gondolái eilen. 
Szerinte a legnagyobb hiba volna, ha 
most uj politikai • szervezeteket akar­
nának felépíteni.

Minden gyakornti politikus 
tudja, — folytatja — hogy az irajta 
tervek közönséges illúziók, chime­
ra li és fantazmagóriák. Soká. nag von 
soká nem lehet ilyesmiről beszélni. .. 
Nem szabad megfeledkezni arról, 
hogy a békeszerződések rendkívül 
nagy nyereséget biztosítottak az utód­
államoknak. Bármiyenfajta egyesítés 
csak, azt jelenthetne, hogy ebben az 
lseiben ezeknek az utódállamoknak 
igen nagy áldozatokat kellene I,in­
niuk . . . Csak természetes tehát, hogy 
a közvélemény a legnagyobb aggoda­
lommal néz az cíajta gondolatokra. 
A közvélemény tisztában van \ile, 
hogy bármifajta gazdasági közösség 
elobb-utóbb a politikai egységet is lét­
rehozná. Ezért van oly hatalmas el­
lenzéke címek a tervnek. Ezt az el­
lenkezést semmiféle lélektani, erkölcsi 
vagy politikai eszközökkel legyőzni 
nem leltet. Nem szabad elfelejteni, 
a politika voltaképcit a leheiéiségrk 
tudománya és művészete. (Benes kül­
ügyminiszter ezt az utolsó mondatot 
dilit betűkkel szedette cikkében, mint­
egy fclhiva az olvasó figyelmet a 
gondolat értékére. Azt azonban n mi

hogy ennek a g.unlo- 
hauem Kossuth Lajos

említette meg, 
latnak nem 
az apja.)

Heiles ezután amellett kardoskodik, 
hogy gazdasági szerződésekkel hozza- 
nak léire közeledést az utódállamok 
között. Majd igy folytatja:

A_ jóvátétel problémája Közcp- 
Európára épen olyan hatást gyako­
rol. mint Németországra, vagyis a 
meddig ezt véglegesen nem rende­
zik. újjáépítésről nem leltet komolyan 
beszélni. Hogy Közép-fiurópát újjá­
építhessük, ehhez az első lépés a 
pénz értékének stabilizálása, de ez a 
stabilizálás addig el nem érhető, a 
inig a jóvátételt el nem intézték. 
Mindenekelőtt tehát a jóvátétel! ősz- 
szeget kell véglegesen megállapítani. 
Csak ezután leltet felhívni az álla­
mokat arra. hogy kezdjék meg az 
újjáépítés munkáját, takarékoskodja­
nak a költségvetésben, adóztassák 
még népeiket épen ttgy. ahogy Ang­
lia. Amerika és Cseh-Szlovákia meg­
adóztatja a maga alattvalóit.

Benes végül úgy gondolja, hogy a 
közép-európai államok válságát vsak 
úgy lehet megoldani, ha jóvátétel! 
összegek fizetésének valamilyen 
olyan módozatát cszelik ki, amely 
lehetővé teszi, hogy a fizető államok 
épen a iizctéssel a maguk gyarapo­
dásán dolgozzanak. A győzök pénzt 
fognak kapni, de ugyanakkor a le­
győzőitek is gazdagodnak.

London, ián. 10. Lausanne! jelentés 
szerint a törökök békiilékenyebb 
magatartást tanúsítanak. Beleegyez­
tek abba, hogy nem fogják a görög 
patriarchatlist Konstantinápolyból ki­
utasítani.
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Felépitlh a NemzefMnh^at
Budapest, jan. 10. A liáboru kitö­

rése megakasztotta a Nemzeti Szín­
ház felépítésének ügyét. Klebelsberg 
Kunó gróf kultuszminiszter és Ker­
tész K. Róbert miniszteri tanácsos a 
közel múltban a leghatározottabb 
formában vetették fel az építkezésnek 
tervét és mindent elkövettek arra, 
hogy ez a terv hozzá necsak terv 
maradjon, hanem élő valósággá is 
váljon. Az utóbbi Időben lefolytatott 
tárgyalások után az iigy most újabb 
fázishoz ért. A kultuszminisztérium­
ban Klebelsberg a napokban ankétet 
fog tartani, amelyen az építkezéshez 
szükséges anyaggyűjtés módozatait 
fogják megbeszélni.
——————W—

Weisz Manfréd után 
nem maradt végrendelet

Budapest, január 10. Weiss Manfred 
nagyiparos elhunyta óta a közvéle­
mény fantáziáját élénken foglalkoz­
tatja, hogy kik öröklik a visszama­
radt tekintélyes vagyont? A végren­
delet egyes intézkedéseiről különböző 
liirek voltak forgalomban és sokait 
tudni vélték, hogy a végrendelet fel­
bontása éppen mu Ing megtörténni. 
Utána jártunk az ügynek és a család 
köréből kapott információ alapján 
megállapíthatjuk, hogy Weiss Man- 
tréd nem készített végrendeletet.

Francia siber-fogds
Páris, jan. 10. Igen sok kommu­

nistánál, valamint a hum a ni te szer­
kesztőségének helyiségeiben házku­
tatást tartottak. Amidőn a rendőr­
ség a Humanite szerkesztőségében 
megjelent, az egyik párttag, aki az 
egyik rendőrt a lap egyik szerkesz­
tőjének tartotta, a rendőrnek bemu­
tatott egy magyar alattvalót, akinek 
számára valami okmányt kért, mely­
nek alapján Párlsban tartózkodlias- 
sék. A rendőrbiztos mindkettőjüket 
rögtön letartóztatta.

Madách évfordulója
Budapest, jan. 10. A Nógrád vár­

megyei Madách Társaság január 
21-én a vármegye halhatatlan szü­
löttének Madách Imre születésének 
századik évfordulóján fényes ünnep­
séget rendez Balassagyarmaton. Ja­
nuár 20-án a vármegyeház nagyter­
mében előadást tartanak Madáchtól 
és előadják az Ember tragédiájának 
ötödik képet. Másnap, január 21-én a 
vármegyeház nagytermében díszköz­
gyűlés lesz, amelyen képviseltetik 
magukat a kultuszminiszter, a Tudo­
mányos Akadémia, a Kisfaludy Tár­
saság, a Szent István Akadémia, a 
debreceni egyetem és a Csokotiai-kör 
a szabolcsvármcgyei Bessenyei Kör 
és még több irodalmi kör bejelen­
tése Is várható.

Jó szövetet olcsón!
Müh éí Weisz SÜffS:

vftHAroihat.

- 3-as honvédek bajtársi ünnep- 
sége Hajdúszoboszlón. A 3-as hon­
véd és népfelkelő bajtársi egyesület 
programtnjához híven a közeli haj­
dú-városokban és községekben pro­
paganda estélyeket rendez a bajtársi 
szellem ébrentartása céljából. Az es­
télyek megszervezésén a Zivuska 
Ferenc ezredes elnöklete alatt áOó 
vigalmi bizottság buzgólkodik s az 
első bajtársi ünnepséget január 21-én 
vasárnap már meg is tartják Hajdú­
szoboszlón. A nagyszabású program 
előkészítésében a szoboszlói rendező- 
bizottságon kiviil résztvett Weidner 
Károly főhadnagy is és az ünnepség 
iránt máris olyan nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, hogy az. minden bi­
zonnyal méltó lesz a hármasok hír­
nevéhez.

Felbontották Károly király 
végrendeletét

Budapest, jan. 10. Tegnap délben 
megjelent az udvarnagyi bíróságnál 
Andrássy Gyula gróf, Apponyi Al­
bert gróf, Hunyad.v József gróf és 
Csekonics Iván gróf és az udvarna­
gyi bíróság helyettes elnökének 
Andrássy Gyula gróf átadta a meg­
boldogult Károly király végrendele­
tét. Az udvarnagyi bíróság helyettes 
elnöke átvette a végrendeletet és 
Hunyad.v János gróf kérelmére azon­
nal felbontotta és kihirdette. Étről 
jegyzőkönyvet vettek fel, amit a je­
lenlévő urak és a bíróság elnöke 
aláirt.

A végrendelet 1921 október 5-én 
kelt Hartensteinben röviden azt az 
intézkedést tartalmazza, hogy a ki­
rály halála esetére elrendeli, hogy 
legidősebb fiának.

a trónörökösnek nagykorúságáig 
a régensséget és a gyámságot a 
császárné és királyné őfelsége 

vigye.
ha azonban ö szintén előbb halna cl, 
mintsem a trónörökös nagykorúságát 
elérte, akkor a király testvére, Miksa 
királyi herceg volna a régensséggel 
és a gyámsággal megbízva, ennek 
halála esetén a Habsburg-csulád leg­
közelebbi rokona. A végrendelet egy­
úttal elrendeli, hogy az, aki a ré­
gensséget és a gyámságot viseli, vi­
selje a többi gyermekek gyámságát 
is és egyúttal feje legyen a Habs- 
hurg-ltáznak is és annak jogait gya­
korolja. A végrendeletet a király sa- 
játkeziileg irta és aláírta es négy 
tanú hitelesítette. A végrendeletet el­
záró boritok pecsétje csak a magyar 
koronát ábrázolja.

Apponyi:
egyetlen elképzelhető megoldás

Ami a király végrendeletét illeti, 
erre vonatkozólag gróf Apponyi Al­
bert elmondotta, hogy a végrendelet 
jelentősége többek között abban is 
van, hogy számos kalandos hirt cá­
fol meg, melyet erről a tárgyról ko­
holtak és amelyből a legitimisták el­
len fegyvert kovácsoltak.

Elmondta Apponyi azt is, hogy Ká­
roly király még uralkodása alatt sür­
gette egy régensségi törvény meg­
hozatalát, de az özvegy királyné ré- 
gensségének a gondolata is teljesen 
megfelel számos történelmi prece­
densnek és mindaddig, amíg az al­
kotmányosság követelményeinek tel­
jesen megfelelő intézkedés nem tör-
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A nemzetgyűlés ügyvéd tagjai 
n kari érdekekért. Budapestről jelen­
tik: A nemzetgyűlés gyakorló ügy­
véd képviselői az ügyvédi kar egye­
temes érdekeinek megvédése célja 
bői ma a nemzetgyűlés épületében 
együttes tanácskozást tartottak. A 
tanácskozáson részt vett Ostor Jó­
zsef, Karaffiáth Jenő, Neubauer Fe­
renc, Hajós Kálmán, Horváth Zoltán, 
Ualler József, Hadliázy Zslgmond, 
Fábián Béla, Eörffy Imre, Erőd! Har- 
rah I iltamér. Kovács Nagy Sándor, 
Lakó Imre, Nemes Bertalan és Plat- 
th.v György. A megjelentek a tanács- 

Hadlgondozottak figyelmébe! A 
Hadröá Nemzeti Szövetség felkéri 
mindazon hadigondozottakat, akik­
nek igény jogosultságát a városházán 
működő igénymegállápitó bizottság 
megállapította, hogy a szövetségbe 
való belépés végett naponként 8-tól 
I óráig jelentkezzenek a szövetség 
Szent-Anna-utca 12. sz. alatti irodá­
jában, A vezetőség.

féltik, ez az egyetlen elképzelhető 
megoldás.

A király végrendeletéről érdekes 
adatokat mondott el

Gróf Andrássy Gyula:
A végrendeletet Károly király 

a második királylátogatás előtt ké­
szítette, mielőtt repülőgépre ült vol­
na. Éppen azért csinálta a végren­
deletet, mert számolt azzal a koc­
kázattal, amivel a repülőgépen való 
utazás jár. A végrendeletet azután 
eljuttatták ide Magyarországra, inaid 
hozzám került, én azután később 
vlsszakiildtein Svájcba azzal, hogy 
ott bontsák lel. Svájcban azonban 
másként határoztak, Ismét vissza­
küldték hozzám és mi mostan fel­
bontottuk.

A felbontás anyagi okokból vált 
szükségessé, ugyanis bizonyos anya­
gi ügyeket kell lebonyolítani és ez 
nem volt lehető addig, atnig a ki­
rály végső akarata nem vált kétség­
telenül ismertté, továbbá atnig két­
ségtelen nem lett az, hogy az örök­
léshez tartozó javakról nincs más 
végrendelet.

Az udvarnagyi bírósághoz azért 
mentünk, mert ez a bíróság szere­
pel a királyi ház közjegyzőiéként. A 
végrendelet alakja egészen egyszerű, 
az egész, végrendeletet a király ma­
sa irta, azután aláírta és szerepel 
négy fáim is rajta.

A dátumra nem emlékszem ha­
tározottan.

— Hogy a régens személyét maga 
a király jelölte ki, erre vonatkozóan 
annyit mondhatok, hogy a régensség 
kérdése nálunk nincsen törvényesen 
rendezve. Tulajdonkénen a nádor az, 
aki a _ király helyettese és neki kö­
telessége a kiskorú királyt megvé­
deni és trónjára juttatni. Most azon­
ban nádor nincsen, viszont számos 
precedens van arra, hogy a király 
végrendeletében kijelöli a régenst és 
több Ízben épen a feleségét, a ki­
rálynét, jelölte ki.

Munkatársunk megkérdezte gróf 
Andrássy Gyulától, hogy mi igaz ab­
ból a hírből, hogy gróf Apponyi Al­
bert egy korával dacoló vállalko­
zásra szánta el magát és tél idején, 
még ebben a hónapban elutazik Spa­
nyolországba a királyi család láto­
gatására?

Kérdésünkre gróf Andrássy Gyula 
igy válaszolt:

— Igen, ez igaz.

kozás vezetésére Östőr Józsefet kér­
ték fel. aki hangoztatta, hogy az 
ügyvédi kar jogos érdekeit az elhi­
bázott intézkedésekkel szemben a 
nemzetgyűlés ügyvédi képviselőinek 
kell megvédeni. Kijelentette, hogy a 
nemzetgyűlés gyakorló ügyvéd tag­
jai, úgy az igazságügyminisztérium- 
ban, mint a plémtmban mindent meg­
tesznek a kar érdekeinek megvédése 
érdekében.

— Hirdetmény, A városi adóhiva- 
ta értesíti Debrcczen sz. kir. város 
V: ik (Kossuth-utcai rész) közigazga­
tás, kerületben lakó adózókat, hogy 
az 1920—21. évi jövedelem vagyon­
it lé kiszámítási tervezeteket tartal­
mazó lajstrom f. évi január hó 11. 
napiától január hó 18. napjáig bezá­
ró ag 8 napi közszemlére kitétetett. 
A lajstromot mindenki megtekintheti, 
észrevételeit írásban a kir. pénzügy­
ig zgatósághoz a lajstrom közszem­
lére kitételének utolsó napját követő 
Iá napon belül beadhatja.

A Miipártoló Egyesület vasár­
nap nyitja meg kéntárlatát Böször­
ményben. Megírta már a Debrcczen! 
Független Újság, hogy a Miipártoló 

I Egyesület választmánya elhatározta, 
hogy a képtárlat bezárása után a tár­
lat anyagával vidéki propaganda- 
kőrútra indul és elsősorban a hajdú- 
városokat keresi fel. A Miipártoló 
Egyesület választmánya tegnap tar­
tott ülésén elhatározta, hogy legelő­
ször Hajdúböszörményt látogatja meg 
almi vasárnap nyitják meg a képki- 
állitást. A megnyitás ünnepélyes ke­
retek között történik, amelyen Dch- 
reczcn városa, és a Miipártoló Egye­
sület nevében Csűrös Ferenc dr. 
kulim-tanácsnok üdvözli Hajdúböször­
mény polgárságát, inig Hajdúböször­
mény városa részéről Paksy polgár- 
mester mond megnyitó beszédet.

Hóhérsors. Moszkvai távirat je­
lenti: Vukov a szovjet kormány hó­
héra, aki két év alatt nem kevesebb 
mint kétezer embert küldött a más­
világra, f<?lakisttotti «tatát.

- Kereskedők és Iparosok ||*vti
tnébe. A jövedelem és vágyottad,! 
1920—21. évekre való kivetése a 
lajsitomkltétel stádiumába jutott. A 
kamara fölhívja érdekeltsége figyel, 
mi: arra, hogy a közszemlére kitétel 
alatt a lajstromokat salát érdekében 
mi, denki nézze meg és észrevételeit 
a pénzügy igazgatósághoz tegye meg 
E: vben felkéri az érdekeltséget arra 
itt gy a kamarával szakmánként kö­
zi ,je azt a haszonszázaié ot, melyet 
a kivetéseknél a tervezet szerint a 
pénziigyigazgatóság alkalmazott.

— A 3-as honvéd és népfelkelő baj­
társi egyesület választmánya január 
12-én pénteken délután 5 órakor a 
városháza kis-tanáestermében ülést 
tart. A fontos tárgysorozaton többek 
között az elkészített alapszabálytcr- 
vezet megvitatása is szerepel.

Szabóiparosok figyelmébe. A ke­
reskedelmi és iparkamara ezúton 
hozza érdekeltsége tudomására, hogy 
a m. kir. debreceni vámőrkerületi pa­
rancsnokság polgári ruhák elkészíté­
sére pályázatot hirdet. A verseny­
tárgyalás 1923. január ltó 20-án dél­
előtt 10 órakor tar tátik meg. Rész­
letes tájékozódás fenti parancsnok­
ságnál vagy a kamaránál szerezhető.

A tábla helybenhagyta Puskás 
egyik Ítéletét. Puskás Jenő a Fehér 
Újság volt szerkesztője. 192! január 
elsején erős támadást intézett Szé­
lé nyi Árpád vegyészeti gyáros ellen, 
olyan dolgokat írva. amelyek már 
régen az Írottakkal homlokegyenest 
ellenkező elintézést nyertek. A deb­
receni törvényszék sajtó utján elkö­
vetett rágalmazás és titok megsér­
tése vétségeiért 2000 korona pénz­
bírságra Ítélte a rágalmazó szerkesz­
tőt. Felebbezés folytán a debreceni 
királyi tábla nta az Ítélet rágalma­
zás! részét helybenhagyta, csupán a 
titok megsértése alól mentette fel 
Puskás Jenőt. A 2000 koronás pénz­
bírságot is helybenhagyta a tábla.

Románia érvényteleníti a ma­
gyar diplomákat. 'Kolozsvárról jelen­
tik : Románia érvénytelenítette a há­
ború óta kiállított magyar egyetemi 
okleveleket. Klebelsberg Kunó gróf 
kultuszminiszter gondoskodik a sé­
relmek orvoslásáról.

Hadröá nemzeti szövetség ez­
úton értesíti hadirokkant tagjait, 
hogy a városi tanács 25656—922. IV. 
számit határozata alapján a nagyer­
dei városi fürdőben az állami alkal­
mazottakkal egyenlő fürdő kedvez­
ményt vehetnek igénybe.. — kád­
fürdőben hetenként két napon és pe­
dig hétfőn és pénteken délelőtt 10 
óráig, a gőz-fiirdőben pedig a férfiak 
részére megállapított napokon dél­
után. Kedvezményes jegyek az arc­
képes igazolványok felmutatása mel­
lett a városi házipénztárnál váltha­
tók. Hadröá vezetősége.

Biztosítottak a közvetlen vas­
úti forgalmat Berlin és Moszkva kö­
zött. Londonból jelentik: A Daily 
Mail rigai levelezője jelenti: A szov­
jetkormány egyezményt kötött a ne­
met kormánnyal, melynek értelmé­
ben Berlin és Moszkva között biz­
tosi t.ia a közvetlen vasúti forgalmat.

Villamos baleset a Kossuth-ut- 
cáti. Ma este háromnegyed 8 órakor 
villamosbaleset történt a Kossuth- 
utcai református templom előtt. Mi­
hályi Róza 21 éves leány az utca 
egyik oldaláról a másik oldalra akart 
átmenni, miközben a 21-es számit vil­
lamos elé került, amely elütötte. A 
baleset következtében Mihályi Róza 
lábán könnyebb természetű zttzódá- 
sokat szenvedett. Bérkocsin ötma- 
lom-utcai lakására szállították.

öngyilkos bérkocsis. Kiss Lajos 
34 éves bérkocsis ma reggel édes­
anyjának Borz-utca 33. szám alatti 
lakásán a szoba gerendájára felakasz 
tóttá magát s mire tettét észrevet­
ték, meghalt. A bérkocsis valószínű­
leg anyagi gondok miatt menekült a 
halálba.

— Álarcos olasz postarablók. 1 a-
lcnnóból jelentik: Villafrati állomás 
közelében hat álarcos rabló megál­
lította a posta-automobilt, amelyben 
15 utas, közöttük 4 nő és 2 carabi­
nieri volt. A rablók elvették az uta­
sok értéktárgyait és mintegy 30 ezer 
lírát.

— Tojás darabja 25 korona, friss 
tejfel, túró, vaj és mindenféle fűszer­
áruk legolcsóbban Schwarz E. élel­
miszerüzletében kaphatók. Ugyanott 
egy cserépkálvha olcsón eladó.
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Motoraélkiill repülő ui világre­
kordja. Harisból jelenti a Havas-ügy­
nökség: A Matin biskrai jelentése 
szerint Thoret francia motornélkiilli 
repülőgépen egy utassal 69 percig 
repült és igy 37 perccel megdöntötte 
a h'okker-félc világrekordot.

Minden felesleges tárgyát bead­
hatja a vagyon mentő vásárra az 
Arany-szinházba (József kir. herceg- 
utca 3. sz.) délelőtt fél kettőig.

— A Royal-kávéház-calié-restau- 
rautban Ángyán Béla koncertmester 
vezetésével a rendkívül kedvelt fő­
városi szitifónikus zenekar hangver­
senyez. Minden este uj műsort ad­
nak, amellyel nagyszerűen szórakoz­
tatják a Royal-kávéház-caffé-restau- 
rant előkelő közönségét.

— Egy palack Hunyadi János min­
den háztartás legszükségesebb kel­
léke, Már számtalan esetben egy-egy 
pohár Hunyadi János keserüviz na­
gyobb betegségek eleiét vette.

— Szörmeruhákat készít, alakit, 
javít és molykárelteni megőrzését 
legolcsóbban vállalja C I o n d a sziies 
iparkamara, Verbóczi-u. 2. Telefon 
J4-25.

Jadlowker-Budánovlts jan. 22-ilti 
hangversenyre jegyek Bika portásá­
nál kaphatók. Január ll-iki jegyes 
22-re érvényesek.

Hadröá Nemzeti Szövetség arra 
rászorult igazolt tagja Piac-u. 64. 
számú üzletünkben mig a készlet tart 
1—1 kgr. igyen-tepertőt kapnak. 
Hadröá.

— Kalapok, sapkák, kitűnő férfi fe­
hérneműéit legolcsóbban beszerezhe­
tők Éránk Imrénél.

— Cosmopollsl
— Illatos inosdószappanok csak 

Éránknál olcsó és jó, Csapó-u. 11,
— Legjobb színházi vacsorák a 

Royálba.
— Qyöngyök. Vászonnemüek, Hím­

zések, Csipkék, Cérnák V i t á r i u s 
Sándor és Társánál, Egyház-tér 3. 
Nagytemplom mellett.

— Központi kelmefestő Varga-utca
1. Fest szőrmét, bőrkabátot, bőrkez- 
tyüt.
. — Cosmopollsl

— Ángyán Béla szinphonikus ze­
nekara szintén este hangversenyzik 
a Royalba.

— Úri divat szabóság, frack, szmo­
king, zsakett öltönyöket jutányosán 
készítek. Alakításokat elfogadok. — 
Sztepanov, Darabos-utca 44.

— II. Vilmos császár emlékiratai 
magyar lordltásban megjelent. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor Írod. r.-t. 
könyvkereskedésében. Ara 805 kor.

S& SZÍNHÁZ
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Petőfi C) bérlet. 
PÉNTEK: Cigányprímás D) bérlet 
SZOMBAT: Este: Cigányprímás.

Délután: Aranyborjú.
VASÁRNAP: Este: Cigányprímás — 

Délután: A hamburgi menyasszony 
IHETFÖ: Éva A) bérlet

f A színházi Iroda hírei
Ma Petőfi című hét képes korrajz 

előadásának megismétlése.
Holnap Cigányprímás operett Szi­

getivel a címszerepben. Kovács 'le- 
rus, Földes, Halassiué, Unger. Mav- 
knvics és Rolkó felléptével.

Cosmopollsl
Cosmopollsl
Vigszinházmozgó: Sodorna és Oo- 

morra. Kertész Mihály világhírű ha­
talmas remekműve a bűnről és biin- 
hödúsröl. Csak felnőtteknek.

flanelé! Csodatevő ember!
Zoro-Wa-liuru, mindakét rész, 12 

felvonásban, egy előadáson csak egy 
nap, csütörtökön az Apollóban.

Drakula pénteken az. Apollóban.
Pompázó művészetben gyönyör­

ködhetik „Horoga" filmen. Egyszerre 
játszók Uránia és Vígszínház.

Jön! Komédiás szivek, eirkusz- 
szkeccs! Petőfi! (lőre Oábor!

«PORI
Vfvó-akadéniia Nyírbátorban. Mint 

már megírtuk, a Békessy Béla Vivő- 
Club í. hó 14. napján Nyírbátorban 
vivő-akadémiát rendez- Az akadé­
mián részt vesznek a Club legjobb 
vivői, köztük Beczner József őrnagy, 
lakács Elemér százados, dr Hajnal 
Dezső és Majerszky Béla s igy egész 
bizonyos, hogy méltán okot ad arra
az igen élénk érdeklődésre, melyet 
az akadémia iránt Nyírbátor és vi­
dékének előkelő közönsége tanúsít.

KÖZGAZDASÁG
A devlzaközpont 

hivatalos árfolyamlapja
Valuták:

Vétel Eladás
Nttpolcon 10000.
Dinár 27.65 29J5
Hollandi forint 1040.— 1075.
Lei 13.75 14.75
Aliitól font 12300. 121)110.
Márka 0.26 0.34
Lira 128. 134.
Francia frank 175.- 185 —
Szokol 74.- 78.-
Svájci frank 500.- 520.—
Osztrák korona 0.03" 0 0.0390
Dollár 2625.— 2700.
Lengyel márka 0.001450 0.001550

Devizák:
Belgrad 27.h5 29.75
Amsterdam 1040 — 1075.—
Bukarest 13.75 14.75
London 12300.— 121)00.—
Berlin 0.26 0.34
Milánó 128.— 134.
Paris 175.— 185 —
Zürich 500. 520.
Prága 70.— 74.—
Bécs 0.0370 0.0390
Newyork 2625.- 2700.—
Varsó 0.001450 11.001550

Tőzsdei magánforgalom
A mai magánforgalom eleién az. 

értéktőzsdén bizakodó hangulat és 
szilárd irányzat mutatkozott, aminek 
következtében a tegnapi záróárfolya­
moknál valamivel magasabb árfolya­
mokon kötöttek üzleteket. Később az 
irányzat ellanyhult, az üzletkötések 
száma megcsappant, az árfolyamok 
olcsóbbodtak. Előfordult kötések: 
Rima 13350—150, Salgó 52—51000,

Ált. Kőszén 125 123000, Trust 21400,
l.evante 85000; Allamvasut 31500, 
(ieorgla 66000, (ianz-l)anubius 1400- 
1250000, Cukor 400—39001X1, Láng 
27500, Spódium 8000 -7050, l.ipták 
4350.

Egy dollár 11400 márka
Berlin, jan. 10. A devizapiacon 

ina a francia megszállással kapcso­
latban elterjedt lűrck hatása követ­
keztében nagy üzlet volt. A magán­
forgalomban a dollár 11400 márkáig, 
a font 531X10 márkáig, a svájci frank 
2555 márkáig szökött fel. A hivatalos 
tözsdeidő alatt a dollár kurzusa 0130(1 
márkára esett vissza.

Zürichi zárlat
Zürichi zárlat: Berlin 5, Hollandia 

209 és háromnegyed, Newyork 529. 
London 3462, Paris 3600, Milano 2590, 
Prága 1490, Budapest 20, Belgrad 
535, Bukarest 275, Varsó 3, Bécs 75. 
osztrák bélyegzett 76, Szófia 350. I

Terménytőzsde ,
A mai tevménytőzdei forgalomban 

a szilárd irányzat tovább folytató- j 
dott, ez különösen búzában és ten- 
gerihen jutott kifejtésre, melyek élénk 
forgalom mellett emelkedő árakon 
cseréltek gazdát. A többi cikkek for­
galma a kínálat elégtelen volta miatt 
csekély volt. Búzában érdeklődés fő­
leg későbbi határidőre mutatkozott es 
főleg a ió minőségű árut keresték, a 
fővárosi malmok ma sem vásároltak.

Hivatalos áruk: Búza 76 kilós tisza- 
vidéki 12600—700, egyéb 12500—600. 
78 kilós tiszavidéki 12700—900, egyéb 
12600—800. rozs 8200—.300, takar­
mány árpa 7500—700, sörárpa 7700— 
8000, zab 7900—8100. tengeri 7700 
900, korpa 5300—350.

Llőíordult kötések: Búza 150 mázsa 
78 kilós január végére ah Hajduine- 
gye 12800, 1 vagon 78 kilós január 
végére ah Hajdumcgye 12900, 3 vagon 
78 kilós január végére ab állomás 
12900, 2 vagon 78 kilós promt ab Fii- 
zesgyarmat 12500, 2 vagon 78 kiios 
január 22-re diszponálva tornó üzlet 
ab állomás 12700, 3 vagon 78 kilós 
február végére íehérmegyei állomás 
1.5500, 1 vagon 78 kilós promt ab 
Jászság 12500, 2 vagpn 78 kilós ja­
nuár végére Mohács 12700, l vagon 
78 kilós január 15-ére Balmazújvá­
ros 13250, 3 vagon 78 kilós január 
végére 12750 ab állomás, 2 vagon 7 7 
kilós promt ab nyírvidéki állomás 
12200, 3 vagon 78 kilós január ve­
gére 13000 ab állomás. 1 vagon 77 
kilós promt ab Szakálhögyész 123(10,
I vagon 78 kilós promt ab Dunántúl 
12600, árpa 2 vagon ab Uödöllő 7600,
1 vagon ab Kalocsa 7500, zab 1 va­
gon január 31-ére Kaposvár 7700, 2 
vagon január 31-ére Marcali 7650, 
tengeri 1 _ vagon promt ab Felsöbacs 
kai állomás 7800, l vagon január ve­
gére ab állomás 8000, 5 vagon január 
végére Simontornya 7950, 2 vagon 
március 20-ra ab állomás ÍOOOU, a 
vagon paritás Tótkomlós 10500, 5 va­
gon május 15-ére paritás Tótkomlós 
11500. 2 vagon május végére ab Nagy 
kauizsa 10000, 2 vagon február vé­
gére Kaposvár 9800. 1 vagon promt 
ah Mohács 771X1, I vágott promt csö­
ves 6250, napraforgómag 1 vagon 
promt ab Budapest dohos 7400, rozs­
liszt 75 százalékos fehérmegyei állo­
más 110, bab I vagon feltér promt ab 
Mohács 8000,

Feldheím Sándor
éktierkéuitő 6* »ásnék 
Piac utca 19., a» udvarban.

Ajánlja magát minden ne ind arany-, 
bíUbt-, ékszeráruk elkészítésére, átala­
kítására. .lavltítMoual legjobb 
Kivitelben Mjorttait eszaözöl.

GK 6$
Meglepő olcsó Anskl

Legszebb cigányzene a
Cambrinusbanll
Rácz Jánosi 
és Napoleon

tiegedu es csenomuvészee 11 
tagú icuekurukaal jautzauUH.

Meghívó.
A Tiszavidéki Mezőgazdák Szimilizile

UBDHGZ6B
MUHI éli mm íöipiesét
ItláStt jauuar Hu Ul-eu dél­
előtt 11 órakor sajat helyi­
sedében, Kiraiy-utca 2. szám 
alatt tartja meg, melyre a szö­
vetkezet tagjai tisztelettel meg- 
hivatnak.

laryysorozat:
1. Közgyűlési jegyzőkönyv- 

hitelesítő 2 tag kiküldése.
2. Igazgatósagi jelentés az 

1022. évi iizletev eredményé­
ről.

3. Az 1022. évi mérleg és 
zárszámadások előterjesztése.

4. ti igazgatósági tagnak 3 
évre és 3 ieliigyelő-bizottsági 
tagnak 1 evre választása.

A leliigyelo-bizottság je­
lentése és ennek kapcsán a tel- 
mentvény megadása.

ti. A lelügyeló-bizoltság tisz- 
teletdijának megállapítása.

7. Esetleges indítványok.
Az Igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból:
12. §. Minden üzletrész egy sza 

vazalra jogosít, de egy tag sem gya­
korolhat üzletrészei a;apjan 20 sza­
vazatnál, megaatalmazas alapján 
pedig saját üzletrészei hozzászámi- 
tasával 40 szavazatnál többet.

13. tj. Oly indítvány, mely az alap­
szabályok módosítását, vagy a szö­
vetkezetre valamely teher vállalását 
foglalná magában, négy héttel a 
rendes közgyűlés előtt az igazgató­
sághoz Írásban nyújtandó be, min­
den egyéb indítvány pedig 8 nappal 
a közgyűlés élőit a szövetkezet iro­
dájában jelentendő be.

a mérleg a keresk. törr. 242. jj-ára 
hivatkozással az intézet helyiségeben 

! ki van teve és az a tagok által a 
hivatalos órák alatt megtekinthető.

Tagok száma 107, üzletrészeinek 
i száma 1000.

EREDETI

■ ■ ii

SÜRGÖNY IWASOLAT
Turul cipőraktár Debreczen.

Hozza forgalomba a küldött 3|M. jelzésű prima boxbőrből készült
férfi Goodyear varrott füzőscipőt

koronáért.
39. számtól 43. számig. Turul Központ

Budapest.
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VXZTS.
asztalra való 50 leyujabi> mintában

Linoleum Futószőnyeg
Li-keminőü ■ 1

(17 cm. s /.. métere K 1900' 05 em. s méle ■cK 1510'
87 ,, , „ „ 2100 05 ,, „ 1050'

100 „ „ „ 2700 07 „ .. 2750'
115 „ , „ 3200' 90 „ ,, 1980'
135 „ , . 3900' 90 .. .. 2200

78 cm. széles métere K 18110'
- 100...................... „ -330

115 , 2Ü80-
135   3200») n

200 cm. széles métere K 0800— 
200 „ „ 7800 -
200 ..................... . „ 8500 -
200 „ „ „ „ 9200

Árak lenntartással.

Szőnyeg és Linóleum-áruház, Haas Lipót
Fcrancz József* süt: 511» (Mogyühíízu .) TcIgFoií 9 63»

V11 Isi m os © r® re d.znt
fűszer mai műnk vállalja mindennemű fű­
szerek őrlését a piacon legversenyképesebb 
ár mellett. Mielőtt e cikkekben szükségletét fedezné, 
kérjen tőlünk árajánlatot. — TELEFOM s 10-05.

I

Kérjen minden üzletben

„FARKAS“
védjegyű pótkávét

Alföldi Pótkávégyár 
ás Füszermalom 

üebreczen, Homok­
kert, Hid-u. 8,

27058/1922. lll.f

Pályázati hiWmériy.
Dtbre zen sz. kir. város 

tanácsa a városi téglagyári 
igazgatói állásra pályázatot 
hirdel. A pályázati kérvé­
nyek 1923. február 10-ig 
Zöld József tanácsnok, fel­
ügyelő-bizottsági elnök el­
mére (Debreczen, Város­
háza) küldendők be. A pá­
lyázati feltételek válaszbé­
lyeg csatolásával ugyan­
onnan tudakolhatok meg.

Debreczen, 1923. január 
hó 8.

il városi tanács.
Saját készítményig

ízleli és Iifaliiii
alí Nntttinnt
legnagyobb választékban

Hegedűs És Sándor
rt. papirkereskedésúben kaphatók. ■ ,

A Royal- 
é tterem
o r tkod o x kóser 

vendéglőjében 
elsőrangú ételek 

és italok, szolid és 
fig elmes kiszól - 

gálás mellett.
Esküvői és egyék családi 
vagy társas ünnepségek 

sserviroaása.

ADLER MIKLÓS
vendéglős.

Mészárosok és hentesek, figyelmébe!
Eredeti OÍck'fL',e

KÉSEK ACÉLOKBakos vaskeresKeilönél.
Telefon 620, Csapó-u. 88.

Bészler és Dávid
vaskereskedésben a Kossuth^szí:bőrrel szemben

(* u 1 mj«lo:a« om l»á«rfltl .1 itUia R»)

minden vasárut kaphat.

I Száraz tűzifa í
felvágva, ölenként, házhoz szállítva, valamint 
vagontételben bármilyen in e nnyiségben,
hazai és porosz kőszén megrendelhető a

Debreczeni Faipar r.-L
teledén Salétrom-utca 5, sr.

Telefon szám 156.

fürdőszoba bérén- 
, dezési, csatornázási 

és cloaett-bercndezési munkákat 
s minden e szakmába vágó ja­
vításokat szakszerűen, a napi 
áron vállalok. — ügyszinten 
fürdőkádak, mosdók angol- 
closeitek, gázkályhák raktáron.

Málhái János
Csapó-u. 21. —Telefon 1121.

— A Bajadór. Kálmán Imre legújabb 
operettje 2 füzetben megjelent. Ára: 
1150 K. Kapható Hegedűs és Sándor 
r.-t zenemükereskedésében. Piac-u. 34.

Legszebb alkalmi 
ajándék egy primo

zsebóra
Omega. Doxa. Longlnes. 
Inga órák minden bútor színben. 
Divatos ékszerek, jegygyűrűk 
—I legolcsóbban kaphatok —

BLATTNERBÉLA
órás és ékszerésznél, Kossutli-u. 4.
Arany, ezüst beváltás!

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 80 korona, minden további szó 
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 
■6 korona. — Vastag betűkből szedeti szavak kétszeresen számíttatnak, 
awsa—— I iiiiii in—I——■

V É T ELuiwwiwn xm

Üveget
I legdrágábban vásárol

F Á B 1 Á H,
Hatvan-utca 10.

I
Un anyai,
-ezüstöt, drága­
köveket, hamis 
fogakat leoRiagasabl!

álban vesz

Braun Mór
ékszerész, Piac u. 31. 

Mihalovits gyógy­
szertára mellett.

hüpka cs sál garnitúra, 
fin és ieényszvetter aar- 
nituro, habi szvetlerck, 
ruhák, czipok, keztyük, 
kamáslik, baba kelen­
gyék dús választékban 

kopható

Br. Hegedösné
gyermekin viitházúban, 
Slmonffyu. 2. alatt.

2 öl
tűzifa eladó. Bnndi-u. 6.

fliioncivü
kaphafú

a StlsdőSiivatuflian

Zongora­
hangolást,
javítást, hosszú zon­
gorák rövidítését 

elvállalja

Liska,
Belhlen-u. 27.

Fürdő­
kályhát,
fürdőkádat
veszek.
Cím a kiadóban.

E h A 1> A 8
Bőrgarnitúrák, 

hencserek, matracok, 
Söberli-ágyak eladók. — 
Szántó kárpitosnál, Zugó- 
utca. Telefon. Tanulók 
felvétetnek.

Ebédlők, 
hálók, bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac- 
utca 83., az udvarban.

Hencserek, 
plüs díványok, maira 
cok készen kaphatók 
Debreczenszky kárpitos­
nál, Halköz 8.

NŐI
szilszkin bunda kistér 
metre való eladó. Piac­
utca 3-1, II. em. 8.

36-os
magásszáru fekete, tel­
jesen uj női cipő olcsón 
eladó. Cím a kiadóban.

Eladó
Buday Ézsaiás-utcán 
levő ház kerttel, egy­

előre 2 szoba, kanara és 
konyhából álló átadó 

lakással, később még 3 
szoba lesz átadható. — 
Eladási föltételekre vo 
natkozólag értekezhetni 
Tóth Aurél és dr. Bor­
bély Miklós ügyvédek 

irodájában. Sas utca 3 , 
I. emelet.

Ruha­
szekrény
— jó állapotban —
eladö.

KEBKSL.ET
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát vesz legma-

Sasabb napi áron Steiner 
iihály, Hatvan-utca 2. 
sj.ára, I. emelet.

Két tős
könyvvitelben jártas 
irodistanő felvétetik 

Aszódy férfiruhaáruhá- 
zában, Piac-utca 1.

Menekült órás
szakszerűen, meglepő
olcsón vállal 
javításokat.
litócii-ölta 31».

A®

Főtéren 
lévő. telefonnal, üzlet- 
h -lyiséggel és berende­
zéssel ellátott kereske­
delmi vállalthoz társat 
keresek. Értekezhetni 

Vendég-utca 59, ház- 
tu'ajdonosnál._________

Megbízható, 
nőtlen izraelita fiatal­
embert keresek, mal­
momban könyvelő és 

vámolónak. Malomszak­
mában jártasok előny­
ben részesülnek. Ajánla­
tokat Aranovits Albert 
Ujfehértó, címre kérek.

Ügynököt
keresek tűzifa eladáshoz, 
helyi piacon Peterfla 52.

Tanulónak
jó családból való fiú 
felvétetik. Rothmann 

üvcgüzlet, Csapó-u. 19-
VEGYE^

Hat
középiskolát végzett 

zsidó fiú Irodai vegy ha­
son ó állást keres. Cim 
a kiadóban. _______

Egy
pár Tlilem találtatott. 
Igazolt tulajdonosa átve­
heti Klein Béla, Szepes- 
ségi-utca 23.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rész vény társaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szánt.


